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INTRODUCERE 
 

Esențială pentru economia în rapidă schimbare şi dezvoltarea tehnologică de azi este 
capacitatea de a valorifica gama largă de competențe transferabile, care permit angajatorilor 
să găsească o mai bună compatibilitate a oamenilor cu locul de muncă, abilităţi precum 
managementul organizațional și al timpului, rezolvarea conflictelor, conștientizarea 
interpersonală și interculturală. Ele pot fi achiziționate nu doar într-un mediu de învățare 
tradițional, ci și în cadrul educației informale și non-formale și online prin resurse educaționale 
deschise, în special în sectorul educației adulților 

Recunoașterea cunoștințelor, abilităților și competențelor dobândite în afara educației formale 
este cuprinzător specificată în Recomandarea Consiliului European privind validarea învățării 
non-formale și informale (2012/C 398/01) și în Comunicarea Comisiei către Parlamentul 
European, Deschiderea educației: Metode inovatoare de predare și învățare pentru toți, 
facilitate de noile tehnologii și de resursele educaționale deschise (SWD(2013) 341 final). 
 
Insignele digitale (open badges) sunt instrumente care au potențialul de a comunica realizările, 
abilitățile, punctele forte şi calitățile cursanților. În ultimii ani, insignele au atras atenția printre 
reformatorii din domeniul educaţiei, deoarece ele pot fi utilizate în sistemul școlar la diferite 
niveluri, ca o completare a certificatelor sau notelor standardizate. În învățământul superior, 
studenţii trebuie să urmeze cursuri în medii de învățare virtuale sau în instituții de învățământ 
pentru adulți în afara școlarizării formale, de exemplu: centre de educație non-formale, care 
nu evaluează competențele și abilitățile într-un mod standardizat. Insignele sprijină în special 
grupurile dezavantajate din punct de vedere socio-economic (NEETs, cei care abandonează 
școala, solicitanții de azil) care nu au certificate și diplome și ajung adesea șomeri sau lucrează 
în locuri de muncă necalificate. Insignele digitale pot face parte din reabilitarea profesională și 
pot ajuta la demonstrarea abilităților cursanților față de cei din exterior, la creșterea valorii lor 
economice în comunitate și la încurajarea învățării pe tot parcursul vieții, în special în ceea ce 
priveşte educația adulților. 

“European Open Badges Platform” (EU-OBP) promovează o platformă europeană comună 
pentru insigne digitale, care permite organizațiilor, formatorilor şi educatorilor care se ocupă 
de educația adulților să integreze un sistem de validare a insignelor digitale în „evaluarea” lor, 
pentru a face vizibile realizările, abilitățile și competenţele cursanţilor lor unui public mai larg. 

Scopul principal al proiectului este de a îmbunătăţi instrumentele și metodele inovatoare de 
recunoaștere a învățării non-formale și informale în mediile educaționale pentru adulți și se 
concentrează pe relația pe care organizațiile educaționale o au cu educația deschisă, 
învățarea la distanță și învățarea mixtă și - mai presus de toate - implementarea insignelor 
digitale (open badges) la diferite niveluri și în diferite organizații. 

Acest Ghid este rezultatul cercetărilor privind studiile recente și cele mai bune practici dedicate 
cerințelor instituționale și tehnice, provocărilor, obligaţiilor și oportunităților oferite de insigne 
digitale (open badges). Ghidul oferă orientări și recomandări pentru proiectarea și 
implementarea insignelor digitale (open badges) la nivel organizațional și național și este 
destinat să fie utilizat ca material de instruire pentru personalul din cadrul educației pentru 
adulți și pentru factorii de decizie privind implementarea insignelor digitale (open badges) în 
Europa.  
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Documentul facilitează înțelegerea conceptelor cheie din spatele insignelor digitale și a 
actorilor cheie implicați. El reprezintă o lecție împărtășită despre modul în care conceptul de 
insigne digitale (open badges) ar putea influența învățarea, evaluarea și oportunitățile de 
învățare pe tot parcursul vieții și oferă informații despre avantajele acestora în educația 
adulților. Ghidul dezbate oportunitățile de utilizare a insignei în educația adulților și abordează 
unele bune practici din educația formală și non-formală a adulților. Ultima secțiune subliniază 
câteva strategii de exploatare a insignelor digitale (open badges) în organizațiile educaționale 
din Europa și abordează aspecte legate de politici și practică. 
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OPEN BADGES: CONCEPT ŞI ACTORI-CHEIE IMPLICAŢI 
 

Insignele digitale (open badges) nu sunt noi, ci sunt un concept în evoluție. Această secțiune 
analizează caracteristicile insignelor, precum și evidențiază actorii-cheie implicați. 

Pentru cei care nu sunt încă familiarizați cu acest concept, următoarele câteva propoziții ar 
trebui să constituie baza pentru ideea din spatele insignelor digitale (open badges). 

  

 

 

 

 

 

O insignă conține metadate despre descrierea ei, o listă de criterii pentru a obține insigna, 
organizația emitentă, data emiterii și, posibil, data expirării, precum și, eventual, adresa web 
care poate furniza dovezi pentru a o verifica. Angajatorii, instituțiile de învățământ sau 
asociațiile pot accesa metadatele salvate în fiecare imagine digitală și pot verifica online ce a 
trebuit să se facă pentru a le obține. 

 

Doug Belshaw/ Anatomia unei insigne digitale 

 
 

 

 

 

 

Insigna servește ca o reprezentare vizuală a realizărilor, performanţelor, competenţelor, 
care pot fi ușor prezentate pe Internet și verificate, precum și validate de actori externi 
prin metadatele ascunse în fiecare insignă. 
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Există trei actori principali în procesul insignelor digitale:  

 

 

1) Emitentul insignei 

2) Deținătorul insignei  

3) Consumatorul 

 

 

 

Următoarea secțiune va aborda rolurile pe care le joacă în educația adulților ale fiecăruia dintre 
cei de mai sus, precum și punctul lor de vedere referitor la insigne. 

1) Emitentul este instituția de învățământ (uneori o companie) responsabilă de designul 
grafic, determinarea metadatelor unei persoane, alegerea platformei web care susține 
procesul de emitere și difuzarea insignelor digitale (open badges). În plus, decide cine din 
personalul educațional are dreptul să acorde insigne.  

Emitentul acordă insigne atunci când cursanţii au îndeplinit criterii sau au atins criterii de 
referință în experiențele lor de învățare. Insignele reprezintă diferite competențe, realizări, 
adesea aliniate la anumite cadre de competențe, cum ar fi Cadrul European de Referință 
pentru Limbi Străine sau Cadrul European pentru Competențe Cheie pentru Învățarea pe 
tot parcursul vieții. Ele pot reprezenta, de asemenea, o dovadă a comportamentelor, a 
intereselor sau a finalizării cursurilor unor unități de învățământ separate, cum ar fi module 
pentru un curs de limbă sau TIC sau participarea la un atelier. Emitenții pot valorifica 
competenţele și abilitățile foarte solicitate de piața muncii. 

În mod ideal, Emitentul dorește ca insignele sale să fie recunoscute ca document de 
încredere și să aibă o valoare ridicată pentru asociațiile, instituțiile sau piața forței de 
muncă din afară. Deoarece Emitentul este responsabil pentru autenticitatea și calitatea 
insignelor, el supraveghează și validează faptul că fiecare cursant a obținut insigna în mod 
corespunzător. Insignele sunt, de asemenea, văzute ca o formă de marketing, deoarece 
cei din afară vor vedea ce abilități sau rezultate de învățare pot fi obținute într-un cadru 
educațional. 

Emitentul insignei dorește o modalitate simplă și ușor accesibilă prin care deținătorii de 
insigne și terțe părți (consumatori) să poată accesa insignele și să poată verifica 
metadatele salvate în insigna în sine. Emitenţii urmăresc să creeze o legătură între fiecare 
insignă și instituția lor, care să demonstreze că insigna este autentică și că ea îndeplinește 
criteriile stabilite. Nu numai că vor să acorde insigne, dar ei pot dori, de asemenea, să 
retragă insigne, dacă acestea nu sunt acordate pe bună dreptate sau dacă s-a constatat 
fraudă. Programul de emitere a insignelor ar trebui să fie compatibil cu alte platforme bine 
cunoscute, ceea ce face ca insignele lor să fie ușor de utilizat atât pentru câștigătorul 
insignelor, cât și pentru consumatori, pentru ca aceştia să poată obţine detalii despre ele 
și despre semnificația lor. 
 

 

 



   
 

6 
 

2) Câştigătorul insignei este cursantul, denumit și utilizator sau deţinătorul insignei, care o 
primește ca dovadă a realizărilor și progresului învățării, participării la diferite 
evenimente/cursuri sau chiar calități și competenţe soft. O singură insignă poate face parte 
dintr-o constelație mai mare de insigne și poate servi ca jalon educațional în cadrul unui 
proces de învățare. Prin urmare, ar trebui să motiveze cursantul să determine care sunt 
pașii de învățare și să lucreze pentru achiziționarea de noi insigne. 

Relația dintre Emitent și Câştigătorul insignei este verificabilă. La nivelul educației adulților, 
Câştigătorii pot fi tineri adulţi care lucrează pentru a obține calificări generale de absolvire 
a școlii, cei care învață pe tot parcursul vieții, cei care urmează cursuri de formare 
profesională sau chiar formatori etc. 

Odată ce insigna a fost câştigată, deţinătorii ei sunt interesați de stocarea și gestionarea 
propriilor lor insigne, de protejarea informațiilor personale, de combinarea și clasificarea 
insignelor după anumite subiecte și scopuri, și după interesul pe care insignele îl pot avea 
pentru diferiţi consumatori (public relevant, adică părțile interesate, angajatori). Un 
portofoliu virtual personal (backpack) oferă titularului insignei toate aceste funcții. Din acest 
backpack, deţinătorul insignei poate încorpora insignele în CV-uri virtuale, bloguri sau 
portofolii electronice ori canale de social media, cum ar fi Facebook, LinkedIn și Twitter. 

Deţinătorii de insigne sunt nerăbdători să îşi evalueze comparativ realizările şi să 
muncească pentru a obţine noi insigne care sunt în concordanţă cu scopurile lor 
profesionale sau de învăţare.   

3) Al treilea actor cheie implicat este consumatorul, care poate fi un angajator, o instituție de 
învățământ și o asociație de un anumit tip, alte părți interesate și, în general, comunitatea 
din lumea virtuală. Ei vor verifica insignele și metadatele încorporate în acesta. Ei doresc 
să vadă insigne, care sunt valoroase, transparente, autentice și ușor de verificat. Pe baza 
metadatelor și insignelor, aceștia vor putea evalua pe titularul insignei. 

Consumatorul este interesat să aibă acces rapid la insignele digitale (open badges) ale 
deținătorului insignei și să poată valida autenticitatea digitală, ceea ce înseamnă că insigna 
nu este inventată. Consumatorii ar putea fi interesați să caute detalii specifice în funcție de 
o anumită abilitate sau de perioada în care a fost achiziționată o insignă. În cele din urmă, 
ei doresc să folosească insignele pentru a lua o decizie informată cu privire la deţinător, 
pe baza metadatelor, care sunt salvate în fiecare insignă. Prin urmare, se poate spune că 
dovada reală și "validarea" insignei vin cu recunoașterea de către consumatori. 

Ciclul de procesare pentru Open Badge   
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AVANTAJE ÎN EDUCAŢIA ADULŢILOR ŞI INSTRUMENTE INOVATOARE PENTRU 
RECUNOAŞTEREA COMPETENŢELOR 
 

Insignele (open badges) reprezintă mai mult decât un punct de referință într-o aventură de 
învățare; există o serie de avantaje pentru care ar trebui folosite pentru adulții care învață, cum 
ar fi faptul că îi motivează pe cursanți și îi responsabilizează. Nu numai utilizatorii beneficiază 
de insignele acordate, ci și Emitenţii și Consumatorii. Pictogramele digitale sunt 
complementare altor forme de evaluare alternativă (de exemplu certificate) în învățarea non-
formală. 

Pentru a începe această secțiune privind avantajele, luați în considerare Câştigătorii 
insignelor. Ei primesc o insignă care facilitează dezvoltarea abilităților lor meta-cognitive, care 
consolidează și sporesc învățarea și stimulează motivația în ansamblu. Câștigătorii ar putea 
valida învățarea anterioară, de exemplu abilitățile digitale cum ar fi utilizarea Microsoft Office. 
Devine astfel mult mai evidentă conștientizarea de către cursant a sarcinilor sau chiar a 
obiectivelor pentru viitor. Astfel, ei îşi urmăresc progresul pe tot parcursul învăţării, pentru a 
vedea cât de aproape sunt în atingerea scopului final. Fiecare câștigător poate dezvolta și 
păstra portofolii digitale individuale (backpacks) în care se stochează insignele digitale 
câştigate, împreună cu mostre de lucru și resurse de învățare sau alte certificate. Acest lucru 
le permite să prezinte dovezi privind realizările lor şi să se concentreze pe propriile realizări, 
mai degrabă decât pe compararea realizărilor lor cu a altora din clasa sau cursul la care 
participă. 

Alături de cursant, Emitenţii de insigne educaționale, un educator, formator sau organizație de 
învățământ, pot folosi insigne ca instrument motivațional pentru a recunoaște performanțele 
de învățare sau o sarcină finalizată în clasă. Personalul didactic implicat în procesul de 
acordare a insignelor a raportat că mulți cursanți păreau foarte entuziaști și au depus eforturi 
suplimentare pentru a câștiga insigne. Cu toate acestea, creșterea motivației de învățare nu a 
fost aplicabilă pentru toți cursanții, ea depinde în mare măsură de tipul și "popularitatea" 
insignei. Prin urmare, se poate concluziona că insignele au potențialul de a crește implicarea 
în învățare și de a servi ca un bun mecanism motivațional.1 

Un alt avantaj pentru Emitent - instituția de învățământ pentru adulți - este posibilitatea de a 
monitoriza un proces de învățare. Pe de o parte, cursantul obține un sentiment clar al 
progresului său în învățare și pe de altă parte, Emitentul poate urmări cu ușurință progresul pe 
care îl fac cursanţii în învățare și poate sprijini acest proces. 

Insignele adaugă un element de distracție în sala de clasă, deoarece sunt bine cunoscute ca 
recompense în jocurile video. Ele ajută la construirea unei atmosfere bune de concurență 
sănătoasă, într-un mod care nu amenință și care inspiră cursanții să depășească problemele 
pe care le întâmpină în învățare. 

Un alt avantaj pentru instituțiile de învățământ non-formal, în ceea ce priveşte emiterea de 
insigne, este creșterea reputației școlii. Insignele acordate cursanților promovează 
oportunitățile de învățare disponibile în cadrul instituției respective. Aceasta este o sursă de 
marketing realizată cu un cost redus sau cu niciun fel de cost și care generează vitalitatea 

 

1 https://docs.google.com/document/d/1mHRK-J8kOx6AsTpPfkEJBAKXCc3XW29g8jfeCoMzTTk/edit 
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mărcii în mediul digital. Aceasta este în multe aspecte o abordare nouă, atât în ceea ce 
priveşte marketingul, evaluarea, cât şi construirea unei relaţii între Câştigător şi Emitent.  

Implementarea insignelor în instituțiile pentru educația adulților poate contribui la crearea de 
rețele și legături între organizații. Aceasta permite schimbul de informații și promovarea 
inovației în domeniul educației. Crearea de rețele va spori transparența competențelor și 
mobilitatea educațională.2 

Consumatorii, adică părțile interesate, au, de asemenea, multe avantaje, dintre care unele 
sunt specifice domeniului respectiv. În general, ei capătă o perspectivă asupra calității 
educației și a procesului educaţional. Vizitând profilurile viitorilor angajați sau studenți, 
consumatorii pot să vadă ce abilități au dobândit aceştia, precum și ce fel de instituții au emis 
insignele. De exemplu, poate fi interesant să afle dacă insignele obţinute de Câştigător au fost 
de la școli de specialitate sau dacă a obținut recent certificate sau diplome. 

Funcționalitatea este simplă și este asociată cu o evaluare, finalizarea unei sarcini sau chiar 
certificarea competențelor. Acest lucru demonstrează avantaje pentru emitenți, câștigători și 
consumatori. Această metodă s-a dovedit a fi avantajoasă nu numai în sălile de clasă formale, 
dar și în sala de clasă non-formală, cu elevii adulți. Insignele sunt câștigate nu numai pentru 
activitățile de învățare curente, dar, de asemenea, pot fi acordate pe baza experiențelor și 
activităților extra-curriculare. Consumatorii pot accesa datele legate de competențele 
Câștigătorilor, precum și de validitatea și acuratețea instituțiilor, adică Emitenții care emit 
insignele. Acest lucru întărește și sprijină crearea de rețele și relațiile dintre toate cele trei părți. 

  

 

2 http://www.edukacjaustawicznadoroslych.eu/download/2016/edu_3_2016.pdf#page=92  
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CREAREA INSIGNELOR ÎN INTERIORUL SAU ÎN AFARA CLASELOR PENTRU 
EDUCAŢIA ADULŢILOR 
 

Așa cum am menționat în capitolul anterior, conceptul de insignă are ca scop nu numai 
motivarea cursanților, ci și construirea unei rețele interne de încredere între emitenți și 
consumatorii finali - părți interesate relevante. Realizarea de insigne în educația adulților 
comunică valoarea insignei pe care un viitor angajat se așteaptă să o aducă la o poziție 
profesională viitoare într-o companie. 

Implementarea unei insigne este însoţită, desigur, de efortul care ar trebui să fie luat în 
considerare la punerea în aplicare a unui sistem de atribuire a insignelor în clasă. Auto-reflecția 
joacă un rol important în efectul pe care insignele îl au asupra experienței de învățare. Cursanţii 
adulţi au o problemă mai mică, deoarece ei sunt orientaţi mai mult spre a avea abilitatea de a-
şi direcţiona propria experienţă de învăţare. 

Înainte de a începe să utilizeze insignele ca instituție, Emitentul trebuie să reflecteze asupra 
următoarelor aspecte:  

ü Cum și de ce doriți să utilizați insigne? 
ü Ce cursuri sau unități de învățare au conținutul și structura potrivită pentru realizarea 

insignelor (badging)? 
ü Cât de multă implicare din partea personalului educațional și a departamentului tehnic 

va trebui să fie luată în considerare? 
ü Care este intervalul de timp pentru punerea în aplicare a procesului de emitere a 

insignelor? 
ü Care sunt costurile procesului de emitere? Vor avea insignele potențialul de a fi utilizate 

şi de alte instituții de învățământ? 

Pentru a realiza în continuare sistemul de realizare şi emitere a insignelor (badging), este vital 
să selectați platforma corespunzătoare de învățare care oferă insigne digitale, ceea ce face ca 
realizarea, afișarea, sortarea și salvarea insignelor să fie o sarcină ușoară. 

Centrele de educație pentru adulți, ca Emitenţi, consideră că este dificil să convingă profesorii 
să folosească o astfel de metodologie, deoarece la început aceasta poate fi o povară 
administrativă sau tehnică pentru profesorii care deja investesc o mulţime de timp în procesul 
educativ. Pentru a contracara această mentalitate este important ca profesorii și personalul 
administrativ să-şi actualizeze mereu abilitățile tehnice. Aceasta înseamnă că ar trebui să fie 
familiarizați cu proiectarea insignelor, cu instrumentele de editare, determinarea criteriilor și 
infrastructura încorporată a unei platforme emitente. De asemenea ar trebui să discute cu 
privire la principiile acordării, afișării și partajării insignelor. Comunicarea este esențială pentru 
asigurarea unui standard ridicat de emitere a insignelor în cadrul unei instituții. Ar trebui 
organizate ateliere și mese rotunde cu personalul educațional pentru a parcurge pașii de 
implementare a insignelor în scopuri educaționale. 

Instituțiile emitente ar trebui să dezvolte, de asemenea, comunicarea externă. Evenimentele 
locale organizate cu părțile interesate relevante și angajatorii vor crește gradul de 
conștientizare cu privire la utilizarea insignelor ca acreditări de încredere. Pentru angajatori, 
insignele pot părea la prima vedere o joacă, dar după ce aceştia le verifică fiabilitatea şi 
autenticitatea, orice urme de scepticism sau ezitare vor fi eliminate. 
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CELE MAI BUNE PRACTICI 
 

Acest capitol este dedicat celor mai bune practici, adică metodelor și tehnicilor care au avut în 
general rezultate reușite sau profitabile. Ele pot fi interpretate ca un mod standard de a face 
lucrurile sau ca dovadă a beneficiilor utilizării insignelor în cadrul învățării non-formale. 
Următoarele exemple au fost colectate și revizuite de consorțiu și vor servi drept sursă de 
inspiraţie. 

Cercetarea a avut ca rezultat faptul că utilizarea insignelor digitale este mai puțin cunoscută 
în instituțiile de învățământ non-formale pentru adulți. Următoarele bune practici iau în 
considerare cadrul de învățare non-formal, dar și cadrul formal, unul având ca grup țintă 
cursanţii, iar celălat, profesorii. În acest context, sursa stă la baza factorului motivant al 
insignelor pentru studenți aflaţi între anii 7 și 9 din procesul educativ. 

Mai mult decât atât, următorul caz de bune practici cuprinde idei pentru cursanţii de la nivel 
universitar, în scopul de a promova învățarea autonomă, recunoașterea competențelor, 
precum și pentru profesori, pentru a putea să recompenseze și să promoveze abilitățile lor de 
TIC și de management. Un alt proiect analizează mai atent utilizarea insignelor în sectorul 
muncii cu tinerii și corelarea cu recunoașterea abilităţilor și competențelor esențiale pe piața 
muncii. 

Deși proiectul Open Badges nu ia în considerare în mod special cursanţii din învățământul 
formal, rezultatele proiectului pot ţine seama de experiențele din toate mediile educaționale. 
Aceste experiențe pot fi interpretate și adaptate la mediul de învățare non-formal pentru adulți, 
în scopul de a învăța din experiențele trecute. 

În ceea ce urmează este un scurt rezumat al fiecăreia dintre cele mai bune practici, împreună 
cu un link unde, în calitate de cititor, puteți găsi informații suplimentare. 

• „Insignele digitale (open badges)“ cuceresc universitățile: de la Milano la Bari, 
primii pași pentru a certifica abilitățile dumneavoastră3 

Articolul prezintă oportunitățile oferite studenților italieni în obținerea certificării pentru 
competenţe soft (soft skills), dobândite în activități curriculare și extra-curriculare, oferite de 
OBI (Open Badges Infrastructure). 

În mediul academic italian, sistemul inovator de insigne digitale (open badges) a fost introdus 
pentru prima dată de principalul consorțiu italian interuniversitar Cineca. Departamentul de 
Educație a creat platforma "Bestr", care a furnizat insigne digitale. Scopul principal al platformei 
a fost acela de a fi un punct de întâlnire pentru întreprinderi, instituții de formare și cursanți 
pentru a dezvolta o relație între oferta educațională din Italia și nevoile pieței. 

Prima universitate care a utilizat sistemul de insigne digitale (open badges) a fost Universitatea 
Bicocca din Milano, în cadrul proiectului „Bbetween“, în care se consideră că „studentul trebuie 
să fie în centrul tuturor activităților propuse“. Nu numai că studenții primesc insigne digitale 

 

3  http://scuola24.ilsole24ore.com/art/universita-e-ricerca/2016-03-11/gli-open-badges-conquistano-atenei-
milano-bari-primi-passi-certificare-e-condividere-competenze-192333.php?uuid=ACCFjjmC&refresh_ce=1 
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pentru a certifica faptul că dobândesc competențe în diferite activități, dar le includ și în 
suplimentul la diplomă sau în CV-urile lor. 

Un alt exemplu de utilizare a insignelor digitale la nivel academic este oferit de Universitatea 
din Torino, unde, prin utilizarea platformei Bestr, personalul universității primește insigne care 
certifică în principal abilități digitale pentru gestionarea portalului de internet al universității. 

Alte universități italiene care utilizează sistemul de insigne digitale sunt Universitatea din 
Macerata, unde insignele certifică formarea profesorilor, Universitatea din Genova, unde 
insignele digitale (open badges) au fost folosite pentru a atesta participarea la o conferință 
internațională și universitățile din Insubria și Bari, unde se utilizează acest nou standard de 
certificare. 

Un alt proiect, "EduOpen", finanțat de Ministerul Educației din Italia, implică mai multe 
universități italiene și își propune să ofere lecții într-o manieră automată (așa-numitele 
MOOCs) pentru diverse specializari. 

Concluzia articolului este că insignele digitale par să aibă foarte mare popularitate în rândul 
studenților, care găsesc cursurile online extrem de utile. 

• primeTECH – promovarea predării îmbunătăţite prin tehnologie în ŞCOLILE 
PRIMARE4 

Acesta este un proiect care vizează satisfacerea nevoilor politicilor UE privind creșterea 
nivelului de educație și a capacităților profesorilor în ceea ce privește utilizarea TIC în predare. 
În cadrul proiectului, insignele digitale au fost utilizate în analizarea, evaluarea și validarea 
abilităților digitale care ar putea fi dobândite de profesori. Utilizarea sistemului insignelor 
digitale (open badges) a fost o procedură menită să motiveze și să ofere stimulente pentru ca 
profesorii să-și continue formarea. 

Insignele digitale au fost create online, printr-o platformă deschisă, pe care profesorii au trebuit 
să se instruiască în cinci domenii și module de formare: alfabetizarea digitală, comunicare și 
colaborare, crearea de conținut digital, siguranța și securitatea internetului și rezolvarea 
problemelor în predare. În timpul procesului de completare a celor cinci module, utilizatorii au 
obținut insigne separate pentru fiecare nivel al fiecărui modul. Insignele erau Bronz (Bronze), 
Argint  (Silver) și Aur (Gold). Abia după ce cursanţii au câștigat cele cinci insigne Aur (Gold) 
pentru cele cinci module, au putut obține insigna finală Diamant (Diamond), care dovedea 
faptul că au abilități de nivel superior în utilizarea TIC pentru școala primară. 

Proiectul a fost diseminat pe scară largă în țările partenere, astfel încât să poată ajunge la cel 
mai mare număr de cursanți care ar putea beneficia de modulele de formare. Aceştia au putut 
începe să studieze online și să câștige insigne, ceea ce le-a permis să valideze abilitățile TIC 
pe care le-au dobândit.  

• Valorizarea competenţelor dobândite prin implicarea voluntarilor – Stadiul şi analiza 
instrumentelor existente5 

 

4 http://www.primetech-edu.eu/  
5 https://requapass.eu/_docs/Fichier/2019/11-190709030343.pdf  
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Acest document explică posibilitățile existente pentru validarea învățării non-formale în Belgia. 
Pornind de la exemplul Belgiei, cu Proiectul Kots, acesta subliniază necesitatea reală de a 
pune în aplicare o astfel de validare. Kots, care sunt locuințe comunitare pentru studenți și 
proiectul Kots, adună aproximativ zece studenți care implementează împreună un proiect 
pentru bunăstarea altor studenți sau pentru bunăstarea cartierului. Uneori este dificil pentru ei 
să facă față implicării lor în activitatea academică și în cea de voluntariat. 

Apoi documentul oferă exemple privind cadrul de referință pentru competențele care pot fi 
dobândite în afara mediului educațional formal: o bază comună privind cunoștințele, 
competențele și cultura sistemului național de învățământ din Franţa, Recomandarea 
Consiliului European din 22 mai 2018 privind competențele cheie pentru învățarea pe tot 
parcursul vieții, competențele OCDE pentru secolul XXI. 

În plus, documentul oferă o analiză a instrumentelor care pot fi folosite pentru a valorifica 
competențele dobândite prin voluntariat. 

• Attityder till Digital Badges i undervisningen på högstadiet. (Atitudini față de 
insignele digitale în predarea în învățământului secundar).6 

Acest articol a fost scris de doi membri ai personalului de la Uppsala Universitet Viktor 
Sucksdorff și Ivan Larsson Riviera. Lucrarea se concentrează pe elevii din clasele 7-9, dar 
rezultatele și concluziile pot fi aplicate la elevii de orice vârstă. 
 
"Motivaţia elevilor este o problemă pentru foarte mulţi elevi de școală gimnazială din Suedia 
astăzi și afectează negativ rezultatele lor şcolare. În această lucrare încercăm să identificăm 
atitudinea elevilor față de insignele digitale, un concept folosit pentru creșterea motivației în 
jocurile video și ceea ce cred profesorii despre concept. De asemenea, am aflat cum să 
concepem insigne digitale (open badges) în educația din școala gimnazială. Pe baza 
cercetărilor actuale despre gamification și teoriile motivaționale vom crea un examen digital pe 
care să îl testeze elevii. După aceea am realizat focus grupuri cu elevii, în care am discutat 
despre percepția și atitudinea lor față de insignele digitale. De asemenea, am realizat interviuri 
cu profesorii, iar rezultatele interviurilor, combinate cu rezultatele obşinute în cadrul focus 
grupurilor au fost analizate pentru a se putea trage concluzii. Rezultatele acestei lucrări sunt 
că atitudinea elevilor de şcoală gimnazială din Suedia faţă de insignele digitale (open badges)  
în educație este în general bună. Am creat, de asemenea, o precizare cuprinzând cerințele 
privind modul de proiectare a insignelor digitale pentru educația în cadrul școlii gimnaziale.” 

• Proiect de parteneriat strategic “Trusted badge systems” 7 

Acest articol a fost elaborat de Confederația Lituaniană a Industriașilor. Proiectul „Trusted 
badge systems” încurajează utilizarea „Insignelor digitale (open badges)” în munca cu tinerii 
la nivel european, în cooperare cu piața forței de muncă. 

Consorțiul transsectorial de parteneri din Lituania, Olanda, Spania și Germania integrează 
inovația tehnologică a insignelor digitale în scopul creșterii calității muncii tinerilor prin crearea 

 

6 https://www.diva-portal.org/smash/get/diva2:1111968/FULLTEXT01.pdf  
7 http://www.lpk.lt/en/projects/trusted-badge-systems 
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unor sisteme unice de învățare digitală, non-formală, de recunoaștere. Sistemele de insigne 
sunt create și aprobate de reprezentanți ai sectorului ocupării forței de muncă din fiecare țară. 

Obiective specifice: 

ü Crearea/revizuirea unui cadru complex de competențe pentru programe de educație 
non-formală, oferite de către organizațiile partenere, în cooperare cu reprezentanți din 
sectorul de ocupare a forței de muncă. 

ü Proiectarea și testarea sistemelor Open Badge, care permit recunoașterea rezultatelor 
învățării non-formale a tinerilor. 

ü Obținerea aprobării angajatorilor pentru sistemele de insigne create și pentru creșterea 
recunoașterii sociale a învățării non-formale în acest fel. 

ü Crearea unei experiențe continue pentru ca tinerii să-şi poată gestiona propriile învățări 
non-formale, prin crearea de sisteme de misiuni educaţionale online și aplicații mobile, 
permițând emiterea, câștigarea și gestionarea insignelor digitale instantaneu și prin 
dispozitive mobile.  

ü Diseminarea rezultatelor proiectelor și a construirea unei baze pentru utilizarea mai 
largă a sistemelor Open Badge create și aprobate în Europa și în diverse domenii ale 
educației. 

Trusted Badge Systems constă dintr-un sistem online de misiuni educaționale, precum și o 
aplicație mobilă dezvoltată pentru două platforme majore, Android și Apple iOS. Acesta 
permite tinerilor să acceseze profilul lor online de realizări şi să revizuiască proiectele existente 
în care sunt în și sarcini care trebuie realizate. 

• Insigne Digitale pentru acreditarea competenţelor la universitate8 

Acest articol are un scop dublu: pe de o parte, obținerea de insigne digitale moderne ca o nouă 
formă de acreditare (și în special aplicarea acestora în domeniul academic) și pe de altă parte, 
oferirea unei serii de instrumente și soluții pentru punerea în aplicare utilizarea acestor 
elemente printr-o propunere de model pedagogic, susţinut cu exemple. 

Apariția unor noi forme de educație în afara instituțiilor de învățământ, spațiilor sau oricăror 
contexte asociate cu "învățarea formală", dezvoltarea de noi tehnologii care se schimbă în 
mod constant, făcând necesară continuarea învățării într-un proces pe tot parcursul vieții și 
faptul că multe companii au nevoie de personal informat în mod constant, precum şi un progres 
rapid în ritmul de învățare, pe baza unor cursuri de scurtă durată (în multe cazuri la locul de 
muncă sau într-o anumită perioadă, atunci când sunt necesare anumite abilităţi sau cunoştinţe) 
accelerează apariţia unor noi forme de acreditare a competenţelor, de cele mai multe ori 
online, dar şi în cadrul educaţiei formale.  

Insignele digitale (open badges) au devenit alternative care oferă posibilități adaptate noilor 
modalități de a afișa dovezi și medii digitale, înlocuind certificatele tradiționale cu soluții care 
permit o mai mare portabilitate și vizibilitate a realizărilor. 

Articolele evidențiază faptul că din punct de vedere psihologic și al gamificării, insignele ar 
putea motiva o persoană pentru a efectua un anumit tip de acțiune sau să ar putea să le 

 

8 
https://www.researchgate.net/publication/319623570_Insignias_digitales_como_acreditacion_de_competenci
as_en_la_Universidad  
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conducă spre comportamentele dorite. Ele vor servi, de asemenea, ca dovezi pentru 
participare, calitate de membru, valori, credințe, competențe, loialitate etc și vor putea să 
încurajeze cursanţii spre comportamente de învățare pozitive. 

Autorul prezintă exemple de aplicare a sistemului de insigne digitale (open badges) la 
Microsoft, Siemens Education, Universitatea Beuth, Universitatea din California, Monterrey 
Institutul de Tehnologie și Învățământ Superior, CISCO, Pennsylvania State Library și diferite 
MOOCs, printre altele. 

Principalul dezavantaj pe care îl prezintă este lipsa de cunoaștere și diseminare a acestui tip 
de acreditare, care, în unele cazuri, poate duce la o lipsă de responsabilitate și utilizare 
eficientă a insignelor, de exemplu prin emiterea acestora fără suport adecvat sau cu informații 
inexacte sau incorecte cu privire la metadatele lor. Din acest motiv, va fi necesar să se asigure 
procesele de validitate atât a destinatarului, cât și a entității emitente și procesul de creare și 
emitere a insignei, să se furnizeze numărul maxim de informații referitor la insignă, să se 
urmeze un fel de standard oficial și internațional și să se ofere instruire tuturor părţilor implicate 
în aceste instrumente și inițiative. 

Pentru a da mai multă greutate insignelor și emitenților lor, autorul propune următoarele idei și 
indicaţii:  

ü daţi greutate evaluatorului. 
ü căutați soluții, cum ar fi sistemul Blockchain, care deschid căile către noi modalități de 

validare și oferă o mai mare fiabilitate dovezilor furnizate acestui tip de acreditare. 
 

• Orașe pentru învățare – Gentlestudent, Orașul ca mediu pentru dobândirea 
competențelor secolului XXI 9 

Gentlestudent este o inițiativă implementată de Colegiul Universitar Artevelde pentru a conecta 
procesul educaţional al studenţilor cu orașul Ghent, pentru a face ceea ce ei numesc un oraș 
pentru învățare. 

A fost elaborată o platformă online la dispoziția cetățenilor şi organizațiilor, cu scopul de a le 
oferi un spațiu pentru a posta idei și nevoi concrete care sunt apoi transpuse în oportunități de 
învățare pentru studenți. 

Artevelde University College a definit cinci rezultate strategice Artevelde referitoare la învățare 
(Demedts &Van Puyenbroeck, 2016): competenţe pentru alfabetizare digitală, durabilitate, 
cetățenie globală, antreprenoriat şi cercetare, pentru care sunt acordate insigne digitale (open 
badges). 

Aceste rezultate ale învățării sunt legate de abilitățile secolului XXI, de care orice profesionist 
va avea nevoie în viitor. Mai mult decât atât, Gentlestudent funcționează în conformitate cu 
principiile gamificării, folosind elemente de design de joc într-un context non-joc. Insignele 
digitale (open badges) funcționează ca micro-acreditări, care confirmă dobândirea unei abilități 
specifice. 

 

9 http://ocs.editorial.upv.es/index.php/HEAD/HEAD18/paper/viewFile/8038/3734 
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Aceste rezultate ale învățării pot fi obținute în cadre formale: contextul educațional. De 
exemplu, un student aflat în programul de formare a profesorilor, care realizează în cadrul 
stagiului o temă cu materiale sustenabile, nu numai că își va dezvolta competențele didactice, 
ci și o competență privind dezvoltarea durabilă, ceea ce va determina Universitatea să-i acorde 
insigna corespunzătoare. Dar rezultatele învățării pot fi obținute și într-un cadru informal: 
orașul Ghent. 

Orașul poate fi considerat un mediu în care învățarea formală și informală pot contribui la 
dezvoltarea ulterioară a sa. 

Feedback-ul de la cetățeni și asociații este transmis studenţilor printr-o platformă, cu ajutorul 
unor semnalizatoare care se află în diferite locuri accesibile ale orașului. Semnalizatoarele, 
care funcţionează prin Bluetooth, sunt transmițătoare hardware care difuzează identificatorul 
lor către dispozitivele electronice portabile din apropiere. Tehnologia permite ca smartphone-
urile, tabletele și alte dispozitive să poată efectua acțiuni atunci când sunt în imediata apropiere 
a unui semnalizator. În acest caz, o notificare este trimisă pe dispozitivul mobil al studentului 
atunci când se află în vecinătatea semnalizatorului. Sudenţii sunt cei care au dezvoltat 
aplicația, site-ul și insignele digitale. 

Prin această cercetare, universitatea studiază: 

ü Modul în care tehnologia digitală pune în legătură talentul, ideile și cunoștințele 
studenților cu nevoile comunității, fără intervenția instituției de învățământ; 

ü modul în care studentul poate fi încurajat să lucreze mai autonom, pornind de la 
propriile necesităţi de învățare; 

ü modul în care experienţele din curriculum-ul informal pot fi valorificate în cel formal prin 
utilizarea micro-acreditărilor sub formă de insigne digitale (open badges). 
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CONCLUZII ŞI STRATEGII PENTRU EDUCAŢIA ADULŢILOR. 
 

În această secțiune, consorțiul a abordat următoarele aspecte și a analizat viitorul insignelor 
digitale (open badges) în prezent şi pentru viitor: 

EU OBP se ocupă cu metodologii și instrumente de care au nevoie organizațiile pentru 
a crea, emite și gestiona insignele digitale (open badges) cu un depozitar, precum și un 
spațiu comunitar în care câştigătorii insignei pot primi și împărtăși insignele lor și se 
pot şi conecta cu ajutorul lor. 

Făcând o analiză globală la nivelul Europei a utilizării insignelor digitale (open badges) idea 
comună este că utilizarea lor a ajuns să stea pe loc. Cu câțiva ani în urmă, conceptul promovat 
de inițiativa stimulată de Fundația Mozilla a început să se dezvolte, a început să se vorbească 
despre utilizarea insignelor în educație, ca instrument motivațional pentru învățare, dar, din 
păcate, există o încetinire a dezbaterii privind utilizarea conceptului de insigne digitale. 

Insignele par să aibă foarte multă popularitate în rândul studenților, care găsesc cursurile 
online extrem de utile. În multe țări, utilizarea insignelor este mai degrabă un instrument 
motivațional decât un instrument de recunoaștere a cunoștințelor sau a abilităților, de exemplu, 
se câștigă insigne după absolvirea unui curs de formare sau a unui curs la școală. Știi de ce 
ai insigna, emitentul știe și el, dar aproape nimeni "din exterior" nu știe pentru ce sunt. Nu 
există nicio dovadă asupra efectului pe care insignele digitale îl au asupra elevului, cât de mult 
au încredere consumatorii în ele (de ex. angajatorii), dar mai presus de toate, credem că în 
prezent ele nu sunt încă bine înțelese în mediile noastre și chiar nici cei responsabili nu cunosc 
încă suficient potențialul lor. 

Nu există un spațiu în care cursanții să îşi poată împărtăși așteptările și experiența lor 
referitoare la insigne, astfel încât să se poată răspunde la întrebări de tipul: Ce cred ei despre 
ele? Cum le folosesc? Ce le-ar plăcea la insigne? Ar fi o idee interesantă să existe un spațiu 
virtual în care cursanţii să poată lua legătura și schimba opinii. Aceasta ar putea permite 
organizațiilor să-și îmbunătățească mesajele și modul în care lucrează cu insigne. Majoritatea 
insignelor sunt livrate automat de platformele de învățare online ca puncte de referinţă, pentru 
a confirma dobândirea de competențe, cunoștințe, care sunt evaluate în mod regulat. Cursanții 
au propriul portofoliu individual pentru insignele lor, dar nu au nici un loc unde pot vorbi despre 
insigne și împărtăși experiența lor. Mai mult, din câte știm, nu există nicio asociație de 
deținători de insigne digitale, menit să le susțină interesele în ceea ce privește recunoașterea 
creditelor pentru aceste insigne. Crearea unei asociații nu numai că ar crește gradul de 
conștientizare, dar ar putea oferi sprijin organizațiilor, pentru a asigura rezultate fructuoase. 

Studiile efectuate de organizații în domeniul educației adulților afirmă beneficiile insignelor, dar 
nu am identificat niciun sondaj care să indice, de exemplu, că acestea nu au un efect negativ 
asupra motivației cursanților. Un studiu bazat pe interviuri semi-structurate ale cursanților 
adulți ar fi util pentru a investiga consecințele acordării insignelor și pentru a demonstra că, 
dacă acestea nu au un impact pozitiv, cel puțin, nu au un impact negativ asupra motivației. 

1. Sunt insignele digitale răspunsul potrivit pentru recunoașterea cunoștințelor? 
Sau există o evoluție pozitivă a implementării insignelor digitale (open badges)? 
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Odată cu dezvoltarea fără precedent a tehnologiei, când tot mai mulți oameni au nevoie de o 
pregătire rapidă și eficientă, insignele digitale vor deveni indicatori fiabili ai realizărilor sau 
abilităților dobândite online. 

Marele obstacol în calea implementării corecte a insignelor digitale în educația adulților este 
lipsa unanimității și a "credibilității" pe care anumiți agenți sociali sau economici o au atunci 
când legitimează competențele dobândite care sunt reprezentate de insignele acordate 
studenților. Există inițiative ici și acolo, dar cele mai multe dintre ele nu devin tradiţionale, 
deoarece s-au născut cu sprijinul fondurilor europene, cum ar fi Erasmus. Insignele digitale 
(open badges) vor exista doar cu o abordare durabilă, dacă pot umple un gol în oferta existentă 
de certificare și recunoaștere. Credem că în sectorul educației adulților acestea sunt răspunsul 
corect pentru a valorifica acțiunile și comportamentele cursanților. 

Credem cu tărie că insignele digitale sunt răspunsul corect la recunoașterea cunoștințelor în 
domeniul educației adulților, în special a celor obținute prin mijloace non-formale și/sau 
informale. Desigur, cunoștințele și abilitățile dobândite prin mod formal la școală sunt 
fundamentul oricărei educații, dar nu suficiente pentru o intrare reușită pe piața muncii și / sau 
pentru calitatea vieții. De aici rezultă importanța învățării non-formale, care este logică, 
deoarece vorbim despre principiul învățării pe tot parcursul vieții. 

2. Există multe organizații, care fie folosesc insigne digitale (open badges), fie sunt 
în curs de punere în aplicare a acestora în Curricula lor. 

Este dificil de determinat câte organizații / asociații emit efectiv insigne sau implementează în 
prezent procesul de emitere în cadrul școlilor lor. Cele mai multe sunt instituții și organizații 
educaționale formale: școli sau universități, care au un interes deosebit în îmbunătățirea 
abilităților angajaților și / sau studenților și implementează insignele digitale (open badges) în 
funcție de propriile nevoi. În special în educația adulților, numărul organizațiilor care emit 
insigne este chiar mai mic. Astfel, propunerea de a crea o asociație de insigne digitale s-ar 
dovedi benefică, pentru a estima numărul instituțiilor care lucrează cu insigne digitale (open 
badges).  

Următoarele puncte au fost luate în considerare atunci când s-a analizat ideea că insignele 
digitale sunt încă un concept emergent, cu un impact mic asupra modului în care recunoaștem 
învățarea astăzi. 

a) Insignele digitale reprezintă un concept perturbator și un instrument de transformare 
care provoacă și pune la îndoială modul în care recunoaștem învățarea. 

Din punct de vedere vizual, insignele digitale (open badges) nu pot fi considerate ca 
perturbatoare, deoarece se bazează pe modelul foarte vechi și tradițional al insignelor 
acordate de profesori în școlile primare și premiilor, cum ar fi cărțile oferite în timpul procesului 
educativ al elevilor din gimnazii şi licee. 
În general, insignele digitale (open badges) nu sunt un concept perturbator, ci dimpotrivă: ele 
reprezintă o integrare foarte binevenită a modalităților deja existente de apreciere și 
recunoaștere a cunoștințelor și abilităților. În special, acest lucru se aplică cunoștințelor 
dobândite informal, unde un astfel de proces reprezintă practic singurul concept. Provocarea 
poate fi că pentru mulți oameni este dificil de înțeles că validarea cunoștințelor unei persoane 
se poate face prin achiziționarea de insigne care recunosc competențele, atât cele cheie, cât 
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și cele transversale. Pentru ei, o diplomă este cea care arată nivelul educațional al unui individ 
și nu diversitatea abilităților pe care le pot demonstra și dobândi pe tot parcursul vieții. 

b) Încrederea este încă o problemă provocatoare, în care recunoașterea învățării este 
monopolul organismelor oficiale. 

Deoarece insignele digitale sunt încă un instrument care nu este foarte bine cunoscut, nu 
există prea multă încredere în ele. Pentru a câştiga încrederea şi a construi o reputaţie este 
vital ca informaţiile să ajungă la profesori, angajatori, şcoli şi organizaţii, dar desigur acest lucru 
va dura ceva timp. Poate că aceasta este doar o chestiune de generații, deoarece cei mai 
tineri sunt mai obișnuiți cu insigne din jocuri și, în unele cazuri, în școala formală au căpătat 
deja încredere în insigne digitale(open badges). 

Credibilitatea insignelor este aceeași ca a oricărui sistem care oferă recunoașterea învățării. 
Nu credibilitatea insignelor trebuie pusă la îndoială, ci credibilitatea organizațiilor care 
furnizează insigne. Dacă Ministerul Educației eliberează insigne, nu există niciun motiv ca 
aceste insigne să fie mai puțin credibile decât diplomele și certificatele pe care le poate 
produce. 

Dacă ar fi emisă o insignă, atunci ar fi imposibil ca cineva să afișeze insigna unei alte persoane 
sau să pretindă că a obținut una de la o instituție care nu a emis-o. Mecanismul de protecție 
intrinsecă este simplu și foarte eficient. Dacă este dificil pentru un angajator să verifice 
valabilitatea unei diplome pe suport de hârtie, verificarea integrității și validității unei insigne 
durează doar câteva secunde. 

Este cu siguranță dificil să se demonstreze credibilitatea insignelor, dincolo de reputația 
entității care emite insigne. Prin urmare, unii sunt de părere că viitoarea provocare a insignelor 
este de a obține o recunoaștere standard pentru toate insignele emise. Această credibilitate 
nu se poate baza doar pe reputația unei organizații individuale. 

c) Dezvoltarea unui ecosistem semnificativ de insigne necesită colaborare și poate fi o 
provocare. 

În subiectul anterior s-a făcut observaţia că una dintre provocările pentru dezvoltarea viitoare 
a insignelor ca un adevărat instrument util pentru validarea competențelor este crearea unui 
ecosistem colaborativ. Acest lucru ar trebui să permită crearea unor spații comune de 
dezvoltare care să contribuie la creșterea credibilității insignelor acordate. Când creăm insigna, 
există multe lucruri care trebuie luate în considerare şi care vor juca un rol în determinarea 
semnificației ecosistemului insignei, de ex.: 

• Denumirea și criteriile: Ce limbă folosim? Ce nivel de limbă alegem? Cui se adresează? 
Pentru cursant? În acest caz, trebuie să luăm în considerare vârsta și mediul social al 
cursantului? Pentru societate? Pentru un potențial angajator? Limba formală utilizată 
pentru a descrie abilităţile și competențele într-un cadru normativ sau oficial de referință 
privind competențele? 

• Design-ul insignei: coerenţa vizuală a insignei, asigurarea că noile insigne pot fi 
încorporate în diferite familii, răspunsuri la întrebări, inclusiv un memento de la 
organizaţia care le emite, al cadrului de referinţă privind competenţele folosit, utilizarea 
diferitelor game de culori sau diferite game de forme, în funcție de familiile de insigne. 
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• Crearea și emiterea: Cine decide să creeze un ecosistem de insigne? Cine decide să 
creeze o insignă? Cine decide sentimentul pe care îl transmite insigna şi design-ul 
acesteia? Cine decide tonul și nivelul limbii folosite pentru a numi, descrie o insignă 
folosind anumite criterii? Cine decide că aceste criteriile sunt îndeplinite și insigna este 
câștigată? Cine decide dacă există mai multe niveluri care trebuie obținute înainte de 
emiterea insignei? Cine decide să extindă ecosistemul de insigne? 

Acest subiect foarte important trebuie cercetat în continuare printr-o analiză aprofundată a 
nevoilor pieței muncii. Făcând astfel, atât angajatorii, cât și asociațiile ar fi implicate, iar acest 
lucru ar crește, de asemenea, gradul de conștientizare. 

Fără îndoială, insignele digitale (open badges) trebuie să fie în continuă dezvoltare pentru a 
ţine pasul cu tendinţele şi ceea ce ar putea apărea în viitor. 

d) abordarea și dezvoltarea centrată pe organizare și pe creator. 

Accentul trebuie pus pe nevoile educaționale ale studenților și pe abilitățile care vor fi necesare 
pe piețele forței de muncă în viitor. Acest lucru va permite abordări colaborative și un ecosistem 
care a fost menționat anterior. Insignele sunt create pentru a sprijini cadrele de referință pentru 
competenţe existente sau pentru a valorifica oportunitățile de învățare create de un proces de 
învățare. 

Ar putea fi bine pentru o asociație să adune, să direcționeze și să supravegheze dezvoltarea, 
abordările, metodologia, obiectivele etc., dar nu sub forma unei centralizări complete. La urma 
urmei, parteneriatul nostru formează și el un consorțiu. Acesta trebuie să fie flexibil, ușor de 
utilizat și să țină cont, de asemenea, de nevoile educaționale ale studenților și de competențele 
necesare pe piața muncii. 

e) Câştigătorii de insigne sunt adesea priviţi ca destinatari pasivi. 

Dacă acest lucru ar fi adevărat, atunci pentru a face cursanții activi, ei trebuie să solicite 
insignele atunci când cred că au câștigat. Este o modalitate de a-i face proactivi în procesul 
de învățare. Este, de asemenea, o modalitate de îi responsabiliza în ceea ce privește 
conceptul de competențe, precum și de a recunoaște reperele din parcursul lor educaţional. 

f) Insignele pe care le creăm și le emitem îndeplinesc așteptările sau cel puțin nevoile 
câştigătorilor de insigne. 

Viitorul insignelor digitale depinde de adaptarea la nevoile de formare ale studenților și de 
cererea de competențe pe piața muncii, iar acest lucru este întotdeauna în permanentă 
schimbare. Prin urmare, va fi întotdeauna necesar să se revizuiască așteptările și nevoile 
câştigătorilor de insigne. 

În prezent, toți partenerii pot spune că în prezent nu este cazul. Există încă multe lucruri de 
făcut pentru a spune că toate insigne create şi emise satisfac aşteptările câştigătorilor de 
insigne. Parteneriatul de faţă încearcă să îmbunătățească situația cu ajutorul rezultatelor 
proiectului. Acest lucru va depinde foarte mult de încrederea și credibilitatea câştigătorilor 
insignelor și a părților interesate. 
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g) Ce este necesar pentru ca insignele digitale (open badges)  să demareze cu adevărat? 

Dezvoltarea unor procese standardizate de recunoaștere a insignelor acordate poate contribui 
la promovarea încrederii în utilizarea insignelor digitale în alte spații, care trebuie să se 
adapteze schimbărilor care au loc în societatea noastră. Insignele sunt încă la început, deși 
sunt pur și simplu versiuni digitale ale acreditărilor pe hârtie care prezintă dovada calificării, 
abilităților etc. Există organizații și instituții care găsesc acest sistem riscant, în primul rând în 
ceea ce privește încrederea, dar aceasta se aplică întregii lumi digitale. Rezultatele arată o 
relație între recunoașterea insignelor digitale (open badges) și mediul digital al firmei sau 
instituţiei respective. Certificatele care sunt pe hârtie sunt percepute ca fiind mai fiabile decât 
versiunile lor digitale. 

Societatea noastră s-a schimbat dramatic, iar aceasta influențează învățarea și evaluarea: 
insignele digitale (open badges) se aliniază schimbărilor, dar provoacă sistemul tradițional în 
ceea ce privește fiabilitatea și credibilitatea. Constatările arată că insignele digitale (open 
badges) sunt ușor de recunoscut atunci când susțin, completează sau adaugă ceva nou în 
curriculum şi atunci când răspund nevoilor existente. Mai mult, ele au succes atunci când sunt 
proiectate chiar de organizația care le implementează. Insignele digitale (open badges) care 
înlocuiesc secțiunile existente ridică întrebări cu privire la acreditarea lor. Insignele digitale ar 
trebui să răspundă nevoilor și așteptărilor cursanților, pe măsură ce cursanții le obțin la sfârșitul 
unui curs online ales de ei. 

Unii sunt de părere că implicarea pieței forței de muncă reprezintă cheia succesului. Nu există 
suficienţi recrutori/angajatori care să știe despre asta, să ceară sau să ia în serios insignele 
digitale (open badges). O cerere pentru insigne digitale trebuie să fie creată de piața forței de 
muncă, pentru a le face să circule.  

Insignele digitale se vor dezvolta cu adevărat atunci când vor satisface nevoile existente ale 
organizației și vor intra astfel în învăţământul de masă. Aceasta înseamnă că insigna este 
recunoscută de public, adică de instituții de educație pentru adulți, factori de decizie politică, 
angajatori, agenţii pentru ocuparea forţei de muncă. Emitenții trebuie să fie de încredere și 
credibili, aceasta incluzând o evaluare formală și o recunoaștere, ca parte a Curriculei externe 
și suplimentare, iar insignele digitale (open badges) trebuie să fie acceptate la nivel național 
și european. 

Următoarea secțiune ia în considerare nevoile față de strategii de succes pentru 
implementarea insignelor: 

a) Înțelegerea nevoilor (o mai bună înțelegere a contextului și a comunității) 

Desigur, viitorul unei strategii de succes privind insignele digitale (open badges) este 
reprezentat de adaptarea la nevoile în schimbare ale societății, nu numai a studenților, ci și a 
nevoilor piețelor forței de muncă. Trebuie să existe o cercetare constantă a tendințelor și să o 
actualizare permanentă. Recenta criză COVID-19 a evidențiat necesitatea dezvoltării unor noi 
metode de învățare la distanță, în special pentru recunoașterea și evaluarea cunoștințelor și 
aici insignele ar putea fi utile. 

b) ar trebui să gândim insignele ca o "soluție integrată" (ca un serviciu) pentru a sprijini și 
îmbunătăți procesele (resurse umane, angajabilitate, angajare etc.) 
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Aceasta ar trebui luată în considerare, dar schimbarea mentalității angajatorilor, atunci când 
vine vorba de recunoașterea insignelor ca validatori ai competențelor, este o sarcină foarte 
dificilă. Totul va depinde de succesul viitor al utilizării insignelor. Colaborarea cu centrele de 
asistență socială și de ocupare a forței de muncă ar trebui să creeze posibilitatea recunoașterii 
oficiale a insignelor digitale. Ar trebui să se insiste pe exploatarea insignelor și ideea evaluării 
la distanță ca inovație în educația adulților. 

c) Implicarea și colaborarea (crearea de insigne în colaborare, insigne care să 
funcţioneze ca nişte conectori etc.) 

Insignele trebuie create printr-o înţelegere a celor preexistente, cum este cazul diplomelor 
universitare. Cu cât este mai mare cooperarea în dezvoltarea și utilizarea insignelor, cu atât 
este mai mare succesul unei strategii care urmărește promovarea implementării insignelor ca 
instrument de validare a competențelor. 

Cursanții ar trebui să aibă un rol mai important în dezvoltarea insignelor, ceea ce va aduce, 
sperăm, un succes și o credibilitate mai mare. Implicarea unui grup larg de emitenți în context 
național va crește șansele de recunoaștere oficială. 

d) Recunoaștere și încredere (aprobare, evaluare colegială etc.) 

Încrederea este una dintre bazele de recunoaştere a insignelor şi prin aceasta, evaluarea 
colegială (inter pares) poate fi un gadget util şi distractiv. Credem că întregul concept de 
insigne digitale (open badges) se bazează pe aceste două puncte: recunoașterea și 
încrederea. Deoarece insignele sunt încă un concept nou, credem că doar prin promovarea 
intensă, diseminarea și exploatarea insignelor digitale, ca indicatori utili ai competențelor 
dobândite, în special pentru recunoașterea competenţelor soft și competențelor cheie, ar putea 
fi depăşit decalajul dintre soluțiile educaționale digitale și metodele tradiționale.   

Marea dezbatere trebuie făcută în acest moment; noi personal credem că aceasta este marea 
dilemă care există în jurul conceptului de insigne digitale (open badges), iar deciziile viitoare 
privind utilizarea insignelor vor depinde de deciziile majoritare luate în această privință.  

e) Înţelegerea ecosistemelor (interacțiunea logică dintre părțile interesate) 

Toți partenerii sunt de acord că numai cooperarea dintre toate părțile implicate va aduce 
succes. 

Succesul insignelor digitale depinde de colaborarea, comunicarea și opiniile comune ale 
tuturor părților interesate. Este nevoie de formate standardizate de insigne digitale, deoarece 
cercetările nu prezintă nicio dovadă. Pentru a fi recunoscute și introduse în învăţământul de 
masă, acestea ar trebui să respecte anumite reguli și să urmeze un anumit format necesar. 
Criteriile pentru a câștiga o insignă ar trebui să se bazeze pe standarde convenite de comun 
acord. De asemenea, este posibil ca link-urile către universități și organizații credibile le vor 
adăuga valoare, deoarece acestea creează și implementează programul de insigne digitale 
(open badge) pentru studenții lor, ajutându-i să dobândească abilitățile necesare în afara 
orelor. Ei ştiu o insignă se câştigă prin muncă grea şi câştigătorii insignelor nu sunt sunt 
destinatari pasivi. 
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În plus, succesul insignelor depinde de promovarea și sprijinul consumatorilor. Utilizatorii 
insignelor trebuie să se poată exprima și contribui la propria lor dezvoltare și recunoaștere. 

Scopul proiectului EU-OBP este de a oferi un spațiu pentru cursanți în care să se conecteze 
și să schimbe experiențele și așteptările lor cu privire la insigne, din punct de vedere al unei 
strategii bune. Evaluarea colegială (inter pares) este un instrument puternic pentru a stimula 
învățarea şi reprezintă o continuare a utilizării insignelor digitale.  

--- 

Din ce în ce mai multe instituții de învățământ, agenții de formare, implicate nu doar în educația 
formală, ci și în educația non-formală recompensează cursanții cu insigne pentru succesul lor 
în învățare. Această tendință este în conformitate cu politica de învățare pe tot parcursul vieții 
și sprijină conectarea mediilor de învățare. Acest Manual promovează ideea unei platforme 
comune a UE pentru insigne digitale (open badges), destinate organizațiilor care se ocupă cu 
educația adulților, educatorilor adulți și cursanților adulți. Speranța este că acest Manual a 
subliniat nevoile organizațiilor care se ocupă de educația adulților, precum și a educatorilor, și 
a propus o soluție ușor de utilizat, digitală, motivantă, pentru identificarea și documentarea 
rezultatelor învățării non-formale, informale și formale. 
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GLOSAR  
 

Insigna este o reprezentare digitală a unei abilități, realizări de învățare, 
competență sau experiență 

Mapa virtuala  este locul virtual în care se pot stoca, grupa, clasifica insignele primite 

Consumator persoana care poate accesa informațiile încorporate într-o insignă. 
Consumatorii de insigne ar putea fi colegii, potențialii angajatori, 
furnizorii de formare și, în general, publicul larg 

Displayer contextul online în care este afișată o insignă și metadatele insignei pot 
fi accesate 

Emiţător o organizaţie sau o persoană care creează şi acordă insigne pentru 
realizări specifice 

Metadate provides detailed information embedded in a badge, like the issuer of 
the badges, the recipient of the badges, description of requirements that 
someone has to meet in order to receive a badge; possibly evidences of 
fulfillment of these requirements, date of issue and - if necessary – an 
expiry date. oferă informații detaliate încorporate într-o insignă, cum ar 
fi emitentul insignei, destinatarul insignei, descrierea cerințelor pe care 
cineva trebuie să le îndeplinească pentru a primi o insignă; eventual, 
dovada de îndeplinire a acestor cerințe, data emiterii și - dacă este 
necesar – o data de expirare 

Câştigătorul              o persoană care a îndeplinit cerinţele pentru primirea unei insigne 
insignei  
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